



Čas vánoční ...

Prožíváme právě adventní čas - dobu očekávání Vánoc. Připomínáme si svátek svatě Kateřiny (Jaká svatá Kateřina, taková je celá zima), svatého Ondřeje, prvního učedníka Ježíše (Sníh Ondřejův zůstane ležet sto dní), svatou Barboru (má-li svatá Barbora bílou zástěru, bude hodně trávy), svatého Mikuláše (když na Mikuláše hodně prší, zima hodně lidí zkusí), svatou Lucii (Jaké jsou dny o svatě Lucii do Božího narození, takové jsou měsíce příštího roku-12 dní-12 měsíců.)

Vánoce jsou hlavně svátky tradic, počátky nalezneme v době pohanské a vztahují se k zimnímu slunovratu. Přestože se v přírodě nedostávalo světla a tepla, lidé věřili v návrat slunce a jeho životodárné síly. Také do této doby křesťané zasadili narození Ježíše, jenž symbolizuje nový a lepší život, k němuž lidé s nadějí vzhlíželi. Betlémský příběh byl blízký především lidem prostým a utlačovaným, stal se pro ně symbolem lásky k bližnímu a poskytoval jim útěchu a naději v lepší budoucnost. Myšlenka o lásce k bližnímu je však aktuální v každé době.

Chceme-li uchovávat tradice, je nutné pochopit jejich smysl, význam a symboliku. Mezi symboly Vánoc patří děťátko - narození Ježíše (Mesiáše, Spasitele, Vykupitele), který byl celým světem očekáván a v něhož byly vkládány naděje a očekávání lepšího světa.

Betlém - místo, kde nastal velký zlom v dějinách lidstva. Tradice stavění betlémů je velmi stará a také ma-

teriály jsou různé - papír, dřevo, těsto, vosk, sádra. Nejlépe působí betlém sestavený v kostele, i když dnes se vytvářejí různá živá seskupení na návších a náměstích.

Základní škola Velké Němčice
zve na tradiční

VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ,

kteří se uskuteční ve čtvrtek 19. prosince 2013 od 17,30 hod. v kostele ve Velkých Němčicích.

V programu se představí žáci školy. Dobrovolné vstupné bude zasláno domovu Betlém v Klouboukách



Strom - proč strom, proč právě jehličnatý? Přesný důvod snad nikdo neví. Možná proto, že strom spojuje všechny tři části světa: svými kořeny zasahuje do země, pozemský svět symbolizuje kmen a korunou je spojen s oblohou. A jehličnatý strom je věčně zelený, tedy symbol věčného života.

Jmelí - to je opředeno řadou pověr, tajemstvím a legendami. Dozrává v zimním období, jeho plody se podobají drahým perlám, po utržení časem zlatavě zežloutne a připomíná tak životodárnou sílu slunce. Jmelí je symbol, v jehož kouzelnou moc věřili lidé od pradávna.

Ryba - u nás speciálně kapr je nejdůležitější součástí Štědrovečerní hostiny. Je to symbol poměrně mladý, až někdy od 19. století. A proč ryba jako symbol? Narození Ježíše se datuje rozhraním dvou věků, právě končil věk Ryb a začínal věk Skopce.

Zvon - ohlašuje smrt, nebezpečí, ale i příchod naděje, radosti a lásky. Zvoneček, jako častý motiv vánočních ozdob má připomínat, že cennější než bohatství je lidská láska a soucit v našich srdcích.

Host - toho si naši předci velmi považovali, zejména prvního, který k nim do domu o Vánocích přišel. Věřili v magický účinek tohoto člověka, který měl v příštím roce ovlivnit život a hospodářství rodiny.

Dárky - zase mají prapůvod již při narození Ježíška. Všichni chtěli udělat radost a projevit úctu budoucímu králi. V dárku by mělo být kus srdce dárce.

Zvířata - symbolicky patří k Vánocům osel a vůl, kteří zahřívají Jezulátko svým dechem. Samozřejmě taky stáda beránek a oveček, které se pásly v okolí Betléma. Také naši předkové se v době vánoční chovali ke zvířatům jako sami k sobě a obdarovali je na Štědrý den potravinami ze svého stolu.

Tak všem spoluobčanům krásné a tradiční Vánoce.

Ing. Zdeňka Václavíková



Vážení spoluobčané,

před blížícím se koncem roku 2013 se pozastavme, zamysleme se nad uplynulým obdobím a pokusme se rekapitulovat svoje konání a činy, které se promítají ve všech tématech, ať už osobních nebo veřejných. Mělo by převládat hodně pozitivního. Pokud tomu tak není a je v našich silách to změnit, pokusme se o změnu k lepšímu a vylepšit bilanci v závěru příštího roku. Přizpůsobme svá přání, závazky a cíle dnešní době a svým možnostem a možná bude díky tomu průběh následujícího roku optimističtější.

V roce 2013 zastupitelstvo městyse ve spolupráci se jmenovanými a volenými komisemi a výbory nezahálelo a dokázalo, že uplynulý rok byl opět rokem plodným, ať se to týká stavebních, kulturních, společenských a sportovních počínů.

Ze stěžejních stavebních akcí je nutno zmínit uskutečněný prodej všech dvanácti pozemků v lokalitě Skalka a v několika málo případech již zahájeny stavby RD, hodně viditelná rekonstrukce pohostinství, která spočívala ve výměně všech oken a dveří a nového topného systému v celé budově včetně kina. Další velkou investicí je generální rekonstrukce školní družiny ve dvoře za zdravotním střediskem, kde jsme se dostali vinou dodavatele do časového skluzu, ale věříme, že nově dohodnutý termín bude splněn a družina bude moci sloužit svému účelu ke spokojenosti jak žáků, tak i učitelů a vychovatelů. Velkou a nepřehlédnutelnou stavbou je oprava vozovky II/381 v ulicích Městečko, Vrchní a Osvobození, která probíhá sice pod záštitou investora Jihomoravského kraje, nicméně se částečně spolupodílíme na úhradách např. na částech chodníků na přechodech, několika poškozených poklopů na kanalizaci, která je v majetku obce a silničních obrubníků, které jsou vestavěny nad rámec projektu. Jedna z větších stavebních akcí je také rekonstrukce vodovodního řádu v režii Vodovodů a Kanalizací Břeclav a.s. v ulicích Jízdárenská a části ulice U Rybníka, kde v jarních měsících příštího roku budou vybudovány nové chodníky, protože původní staré byly kvůli rekonstrukci rozebrá-

ny. Nové chodníky hodláme vybudovat i v ulicích Osvobození a také celé Brněnské ulici ihned po rekonstrukci vozovky II/425, která nás čeká v dubnu a květnu příštího roku.

To jsou v hrubých rysech nejvýznamnější stavební akce, které se v roce 2013 uskutečnily.

Co se týká kulturních a společenských akcí v tomto roce, musím zmínit hasičským sborem dobře zorganizovaný ples, který tak jako v minulých letech návštěvníky nezklamal. Myslivci se po dlouhých letech odmlčení také zapojili do kulturního dění a předvedli nám, že mají na to, uspořádat ples na úrovni. V únoru zahrádkářský a vinařský svátek – košť, výstava vín s ostatkovou zábavou zvládnutý našim spolkem vinařů s bravurou a bez chybičky, dále májová zábava v květnu a svatovavřínecké hody uspořádané TJ Sokol a našimi stárky, v měsíci dubnu uspořádané mistrovství republiky kynologů, výcviku psů na našem hřišti také přispělo k reprezentaci obce. Nově vzniklé kulturní počiny jako „Dámský galavečer“ a vánoční a velikonoční jarmarky organizované místním sdružením Mateřské centrum Pupíci začínají mít své příznivce, taneční skupina Move Around pod záštitou centra volného času Pavučina v Hustopečích a občanského sdružení Koťátka z Velkých Němčic uspořádaly v červnu Move Around Show – sportovní tance, kde byly zastoupeny všechny věkové kategorie, tradiční oslava svátku matek, setkání s občany důchodového věku a další, potvrzuje, že občané žijí nejenom prací, ale i hodnotným společenským a kulturním životem.

Za všechny tyto aktivity patří organizátorům, kteří nezištně svůj volný čas věnují ve prospěch veřejnosti, velké poděkování s přáním, aby jim nadšení pro společnou věc vydrželo i nadále. Těší mě, že se občané aktivně spolupodílí na rozvoji obce, což dokazují denně svými příspěvky a názory na veřejnou problematiku a pomáhají tak určovat směr a chod obce ku prospěchu obyvatel. Děkuji také všem občanům, kteří nad rámec svých „povinností“ pomáhají dotvářet vzhled obce, nebo jsou ochotni nezištně přiložit ruku k dílu, je-li to potřeba. Dokazujeme tím nejenom sami

sobě, ale i okolí, že umíme tvořivě a pohotově spolupracovat a jsme schopni velké solidarity například v tradičních Tříkrálových sbírkách a v minulosti uspořádaných finančních a materiálových sbírkách pro povodněmi postižené oblasti.

Vážení spoluobčané, přeji Vám jménem svým, jménem zastupitelstva městyse a zaměstnanců úřadu městyse šťastné a spokojené vánoční svátky, rodinnou pohodu a do nastávajícího roku 2014 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě.

Smetana František, starosta

UPOZORNĚNÍ

Městys Velké Němčice upozorňuje občany: v pátek 29. 11. v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 30. 11. v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán svoz nebezpečného odpadu u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybraného odpadu: televize, rádia, ledničky, mrazničky, počítače, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olovené akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.

POZVÁNKA

na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice konané dne 19. 12. 2013 v 19.00 hod. v místním kině

Program zasedání:

1. Zahájení
2. Zpráva o činnosti rady městyse
3. Kontrola plnění usnesení z minulého zasedání
4. Schválení firmy – zhotovitele „Sběrný dvůr“
5. Rozpočtová opatření č. 6/2013 a 7/2013
6. Prodej části parcely č. 4114/3 o výměře 90m² v ulici Křepická
7. Smlouva o dílo s firmou M-silnice a.s. – spoluúčast na vozovce II/381
8. Diskuze
9. Návrh na usnesení
10. Závěr

Obecní kronika – z historie kronikářství- I. část.

Helena Rýlichová - kronikář

Vedení obecní kroniky patří k činností, které musí obec povinně vykonávat na základě zákona 132/2006 Sb.

Kronika je zachycením událostí ze současnosti, které se odehrávají na určitém území (regionu, obci, farnosti, škole, rodině) nebo ve společenství lidí sdružujících se na základě společného zájmu (hasiči, sportovní oddíly, rybáři, vinaři) v určitém čase.

Se záznamy o významných událostech se setkáváme již dávno v minulosti. Prvními autory na našem území byli duchovní – vzpomeňme na Kroniku českou probošta Vyšehradské kapituly Kosmy, Zbraslavskou kroniku, Dalimilovu kroniku. Později v novověku nastoupili měšťtí kronikáři a lidoví vesničtí písmáci. Záznamy měly zprvu význam spíše rodinný (záznamy o narození, úmrtí, suchu, krupobití, neúrodách). Tyto záznamy jsou cennými doklady tehdejších poměrů a těžkého života. Tito písmáci, kteří byli značně sečtělí a vzdělaní, psali své kroniky ze svých potřeb a jejich názory často měly vliv na smýšlení obyvatelstva.

Po roce 1848 se začal měnit způsob správy obecních věcí a zvláště na místní úrovni se začala uplatňovat místní samospráva. Vzhledem k tomu, že v té době se kroniky na různých úrovních vedly, začali se problematikou zabývat úředníci správních orgánů. Z nich vynikl nejvyšší purkrabí Karel Chotek (1783 – 1868), který se inspiroval v Bavorsku a 31. srpna 1835 vydal historicky první nařízení o pamětních knihách na našem území. Toto nařízení zavedlo „povinnost vést kroniku ve všech městech, městysech, obcích světské i duchovní vrchnosti“ a to k 1. lednu 1836. Ve čtrnácti bodech by-

lo uvedeno, jak má kronika vypadat. Pamětní kniha psaná latinsky nebo německy měla obsahovat pravdivé zachycení událostí místního charakteru, zvyků a obyčejů, popis vzácných návštěv nebo přírodních katastrof. Pamětní kniha měla formát foliantu (list velkého formátu), byla psaná dobrým inkoustem na kvalitní papír. Rozsah kroniky měl být do 350 očíslovaných listů, protáhnutých provazem a opatřených pečeti nadřízeného úřadu. Kronikář měl také povinnost na konci každého svazku kroniky zpracovat a zapsat věcný rejstřík. Výnos byl konkrétní, přesný a prováděcí vyhláška měla velmi podrobné metodické pokyny. Bohužel nařízení bylo vydáno v době, kdy ve většině obcí nebyly podmínky pro vznik takové kroniky. Neexistovala celostátní evidence kronik a neví se, kolik kronik na základě uvedeného nařízení vzniklo.

28. října 1918 vznikla Československá republika a na půdě Národního shromáždění začali poslanci jednat o prvních zákonech mladé republiky. V této době, dne 30. ledna 1920, vystoupil před poslance universitní profesor Otakar Srdínko s projevem:

„Slavné Národní shromáždění! Myšlenka zakládati pamětní knihy obecní není nová a pronesena již byla na různých místech. Nyní, když v historii našeho národa nastal takový mezník důležitý, jako jest převrat z října 1918, jest to dostatečným vybidnutím, abychom od toho dne počali zakládati pamětní knihy obecní, tedy kroniky, v celé republice. Aby bylo jisto, že se tak stane bezpečně všude – není možno se spoléhati na dobrou vůli jednotlivých obcí – pojal jsem myšlenku dokázati, že snad by se to mohlo provésti zákonem.“

Návrh se setkal s pochopením poslanců a byl přijat. Pod zákon, který obsahoval pouhé čtyři body (byl platný jako zákon č. 80/1920

Sb. a platil až do konce června 2006) se podepsali T. G. Masaryk, Tusar, Habrman a Antonín Švehla.

Po vydání zákona následovala další nařízení vlády, která stanovila náležitosti kroniky, povinnosti kronikáře a činnost letopisecké komise. Zavedeno bylo psaní kronik na Slovensku a Podkarpatské Rusi.

V souvislosti se změnou státních poměrů v roce 1936 vydalo Ministerstvo školství a národní osvěty o rok později předpis, který ukládal, aby obecní kroniky byly soustředěny na okresních úřadech a později byly odvezeny do zemských archivů v Praze a v Brně. V mnoha obcích vznikly tajné kopie kronik, které do archivu putovaly místo originálů a kroniky považované za „obecní poklad“ byly bezpečně po celé období války ukryty. Podle nových předpisů (změny se dotkly i školních kronik) většina kronikářů kroniku nevedla.

Hned v květnu 1945 vydala muzejní a archivní sekce ustavená při Zemském národním výboru svolání k obecním kronikářům, kde vyzvala obecní písmáky k pravdivému doplnění událostí v obci před i po Mnichovu a za okupace. Po válce bylo prvořadým úkolem vrátit kroniky obcím, ustanovit kronikáře a zajistit dopsání kroniky za období Mnichova a okupace. V pohraničních obcích bylo nutné vzhledem k odsunu německého obyvatelstva většinou založit kroniky nové, protože mnoho německy psaných kronik odvezli s sebou Němci při odsunu z pohraničí.

OREL JEDNOTA VELKÉ NĚMČICE

Vás srdečně zve na

ŠTĚPÁNSKOU ZÁBAVU

Na Boží hod vánoční ve středu **25. 12. 2013 ve 20.00 v kulturním domě**

K tanci a poslechu hraje hudební skupina *Kanci paní nadlesní*.

Volejbalové okénko

Jiří Rozek

Opět po delší době se připomínáme s naším volejbalovým oddílem. Poměrně úspěšně jsme překonali další krizové období. Přestáli jsme vcelku slušně několik těhotenství, porodů, nějaké odstěhování, zamilování, úrazy, nemoci a dokonce i výpad jednoho našeho hráče za velkou louži. Přesto vše, by nám doplnění pár kusy relativně zdravých sportovců pomohlo.

Zkusím také vylákat od příjemné televizní (nebo snad PC) sedací soupravy někoho, z té spousty lidiček, co s námi kdysi hrávali a teď si možná vzpomenou, při přepínání programů, zahlédnou-li některý ze zápasů pod vysokou sítí. A pro ty ostatní, klidně se přijďte, třeba jen podívat. Uvítáme všechny ženy i muže od cca 15 do 99 let, se zájmem o tento krásný sport. Pravidelně hráváme v našem kulturním domě ve středu 20⁰⁰ - 22⁰⁰.

Líbí se vám volejbal, ale neumíte – nevadí, rádi vás alespoň základy naučíme. Jen se nebojte a přijďte mezi nás! Věřím, že tu s námi přece jen někde žijete.

Na setkání se těší, nejen Jirka Rozek

Základní škola Velké Němčice ve spolupráci se SOŠ a SOU Rajhrad

Vás zve na



VÁNOČNÍ DÍLNY

v úterý 3. 12. 2013 v 16.00 hod

- pod vedením studentů ze SOŠ a SOU z Rajhradu si můžete dotvořit a zakoupit vánoční dekoraci
 - v dílnách našich učitelů a žáků si vyrobíte různé ozdůbky, anděla, dekorace, jmenovky na dárky a další drobnosti
 - vstupné 20 Kč použijeme na zakoupení potřebného materiálu
 - na výrobu sněhuláka si vezměte s sebou jednu bílou a jednu barevnou ponožku
- Přijďte se vánočně naladit

Vystoupení pro babičky a dědečky

Mgr. Lucie Rohrerová

Ve čtvrtek 7. listopadu se v kulturním domě ve Velkých Němčicích konala beseda s občany důchodového věku. Také naše děti si jako již tradičně přichystaly pro babičky a dědečky krátké vystoupení. Celou besídkou provázela „babička“ a „dědeček“, kteří listovali ve fotoalbu a postupně tak prostřednictvím básniček a písniček zavzpomínali na svá léta ve školce, ve škole, na svou první lásku, svatbu, narození dětí atd. Myslím, že u písničky „Už mi láska není dvacet let“ nezůstalo jedno oko suché... Na závěr děti zazpívaly a zatancovaly mazurku, kterou se zároveň i rozloučily. Byly odměněny nejenom sladkou odměnou, ale hlavně velikým potleskem, který si každý zasloužil. Věříme, že se vystoupení všem babičkám i dědečkům líbilo, stejně tak jako nám.



ROZSVĚCOVÁNÍ VÁNOČNÍHO STROMKU,



které se uskuteční o 1. adventní neděli **1. 12. 2013** v **16:00** hodin u kostela.

V programu vystoupí děti mateřské školy a žáci základní školy. Přijďte ochutnat vánoční cukroví a punč.

Zároveň si můžete prohlédnout nebo zakoupit malou vánoční pozornost.

Zveme všechny spoluobčany i přespolní, kteří mají chuť poslechnout si v příjemné vánoční atmosféře



VÁNOČNÍ KOCERT SKUPINY POKAŽDÉ JINAK

Koncert se bude konat tradičně **25. 12. 2013 v 17.00 hodin v chrámu Páně ve Velkých Němčicích.**

Společenská kronika

V měsíci listopadu oslavila významná životní jubilea:

paní Cecílie Vintrlíková
U Rybníka 440 **81 let**

paní Miroslava Rohrerová
Dolní 55 **95 let**

K tomuto životnímu jubileu přejeme pevné zdraví a ještě mnoho krásných a spokojených let.

Dne 23. prosince by se dožil **65 let** **pan Miroslav Horáček,** **posl. bytem Osvození čp. 186.** Vzpomíná manželka, děti s rodinami a příbuzenstvo.

Charita České republiky

Pořádá v sobotu **4. ledna 2013 od 9,00 hodin** ve Velkých Němčicích tradiční **Tříkrálovou sbírku.**

Výtěžek sbírky bude věnován na pomoc všem sociálně slabým lidem.



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

Pátek 6. 12. v 19,30 hod.
KON – TIKI

Norský mořeplavec Thor Heyerdahl uskutečnil s pěti přáteli tuto legendární, 101 dní trvající a vysoce nebezpečnou plavbu v roce 1947. Strhující dobrodružný film mapuje přípravu expedice, ale především průběh plavby šesti přátel. Mládeži přístupný. 75 Kč

Pátek 13. 12. v 18 hod.
Kovář z Podlesí

Filmová pohádka, ve které spolu s herci hrají animované postavy. Hrají: Bolek Polívka, Josef Somr, Milan Markovič, Jiří Pecha, Rostislav Novák ml., Ivana Chýlková a další. 75 Kč